

Ára 1200 korona

# HANGYAFÖLD

1924. év június 14.

SZOMBAT

Debreczen, VI. évf. (135.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 30000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1200 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## 4580 millió

Ez a még papirkoronában is horribilis összeg most az egyszer nem valamely liberális nagybank illegitim spekulációjának számszerű eredménye, sem mohó tőzsérek zsákmányát jelenti, hanem hatalmas hangsúlyozója a legmagyarabb szövetkezet üzleti szempontokat megnevesítő, lelkes célkitűzéseinek.

A legnagyobb magyar gazdasági vállalat, a *Hangya* szövetkezet adományozta ez ötödfélmilliárdot meghaladó összeget egyetlen nemesszussal magyar jótékony intézményeknek, a kultúra előmozdítására, magyar egyházaknak és magyar gazdasági törekvések istápolására.

Erre a nagyszerű gesztusra, erre a megkapó példátmutatásra talán soha nem volt annyira szükségünk, már-már reménytelennek hitt küzdelmeinkben megroskadó magyaroknak, mint ma.

Mert új erőt lendít a megfáradt tagokba, friss lelkesedést villant fel a megkomorult magyar lelkükbe a tudat, hogy imhol, a magyar élet végveszedelmekbe sodort hadállásában ott tör elő diadalmosan a magyar akarat, ahol legerősebben szorongat a könyörtelen idegenfajú ellenség: gazdasági téren.

... A magyarok istenének áldása kísérette a *Hangya* szövetkezet huszonhat esztendő, szívós, makacs, céltudatosság acélozta munkáját.

Felvirágzása nyomán megtisztult a falu s ahol a magyar munka verejtékes filléreiből megalakult a *Hangya* szövetkezet, pusztult onnan a pálinkával metélőző, uzsorával zsákmányoló idegen parazita. A háboru végével a magyar gazdasági öntudatnak már 2140 erős vára terjesztette a tisztességes üzleti szellemet, ébresztette a magyar gazdák és polgárság körében a szövetkezés erőt adó gondolatát s vonta el a magyar munka eredményét az idegenek kizsákmányoló fájától. S bár az ország megcsonkítása 1749 szövetkezetét rabolta el a *Hangyának*, ma ismét több, mint kétezer fiókja dolgozik a magyar gazdasági élet felvirágoztatásán.

Érthető tehát, hogy a *Hangya*-szövetkezet a maga áldásos útjában központja volt a liberális faji részről jövő feneketlen gyűlölködés fűtötté folytonos megrohanásoknak. Sajtóban, parlamentben nyíltan és burkoltan harcolt a legérzékenyebb részén, a zseben sujtott zsidóság az egészséges nagy magyar szervezet ellen, — hiába. Mert fenekedésükkel szemben a magyar szövetkezeti gondolat diadalát jelenti az imponáló számok: 4580 millió jótékony célra s a tiszta nyereség 7359 milliója.

Ez a nyereség valóban tiszta nyereség. A mi fajunk fáradhatatlan munkájának eredménye, a mi élni akarásunk és életre hivatottságunk nagyszerű dokumentuma.

Órök hála a nagynevű alapítóknak

és forró köszönet a szövetkezet mai hivatott vezetőinek.

Isten áldását a *Hangya* szövetkezet további munkájához, amelyről öntudatos határozottsággal jelentette ki a közgyűlésen egyik kiváló igazgatósági tagja:

„A *Hangyát* nem leépíteni, hanem továbbra is fel- és kiépíteni kell, hogy egyedülálló nemzetgazdasági hivatását betölthesse. A *Hangya* utjái van jelölve és elvagyunk határozva, hogy ezen az úton rendületlenül kitartással tovább haladjunk.”

## Doumergue lett a francia köztársaság elnöke

Páris, június 13. (Hava) Versaillesben a kongresszus az első szavazásánál Doumerguet, a szenátus elnökét választotta a köztársaság elnökévé.

Páris, június 13. (Hava) Az elnökválasztáson Doumergue az első szavazás alkalmával 535 szavazatot kapott, míg Painlevé 310 szavazatot.

## Óriási viharok országszerte

Két óra hosszat tartó zivatar a fővárosban  
Torbágyon vasuti kocsikat fordított fel a szél  
Diónagyságu jegek estek Kaposvárton

Budapestről jelentik: A pénteki nap folyamán országszerte nagy viharok, felhőszakadások és zivatarok voltak. A hajnali órákban

két óra hosszat tartó óriási vihar vonult végig Budapesten.

A tüzoltóságtól a viharral kapcsolatban három esetben kértek segítséget. Vihar után néhány perccel 5 óra előtt értesítették a központi tüzoltóságot, hogy a VI., Botond u. 15. sz. kétemeletes ház tetejét a villámcsapás felgyújtotta. A tüzoltóknak 1 órai megfeszített munka után sikerült a tüzet eloltani.

Délután fél 4 óra tájban ismét hatalmas zápor zuhant a fővárosra, melynek félelmetes erejét csak növelte a pár percig tartó jégeső,

amely nagy károkat okozott.

A vihar nagy fennakadásokat okozott a vasúti forgalomban Herceghalomnál és Torbagynál.

A torbágyi állomás és raktár épületeinek tetejét elvitte a szél, amely ezenkívül felfordított két vasuti kocsit is.

Herceghalom környékén tövestől csavarta ki a fákat a vihar.

Kaposvárton délután fél kettőkor diónagyságu jégdarabok estek, beverve a város épületeinek minden nyugatra néző ablakait.

A vármegyeház 98, a MTI 58, a pénzügyigazgatóság 100 ablakablaja pozdorjává zuhantott. Kaposvártól nyugatra fekvő községekkel a telefonösszeköttetés megszakadt.

## Az iparvédő és vámjogi törvényjavaslat a Ház előtt

### A nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Szcitovszky elnök. Rátérnek az iparosok országos központi szövetkezetéről szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalására. A második, harmadik, negyedik és ötödik szakaszt változatlanul elfogadják.

A 6-42. szakasz tárgyalása folyamán több szociáldemokrata képviselő szólal fel, javaslataikat és módosításaikat azonban a Ház többsége elveti s ezzel a törvényjavaslatot részleteiben is letárgyalják.

Egy törvényjavaslat — amelyet minden oldalról helyeselnek.

Áttérnek a vámjogi törvényjavaslat tárgyalására. Eöffy Imre előadó rámutat arra, hogy a vámtarifajavaslat életbeléptetése után nem lehetett tovább várni a vámjog kodifikálásával. Kéri a javaslatnak a részletes tárgyalás alapjául való elfogadását.

Pikler Emil (vörös) elismeri, hogy a javaslat kitűnő, érdemes munka. Mindazonáltal, mint szociáldemokrata

nem hajlandó elfogadni

Bartos Andor a javaslat szövegének stiláris kiigazítását kívánja, egyébként azonban elfogadja.

A nemzetgyűlés ezután a vámjog szabályozásáról szóló törvényjavaslatot

általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során az 5. szakaszról Sándor (Schlésinger) Pál kijelenti, hogy a törvényjavaslat úgy elméleti, mint gyakorlati szempontból minden követelménynek megfelelő s örömmel fogadja el.

Bud János miniszter felszólalása után a nemzetgyűlés Bartos Andor stiláris módosításával fogadja el a szakaszt.

Bethlen István polemikája Eckhardt Tiborral

Ezután gróf Bethlen István válaszul Eckhardt Tibornak a múlt ülések egyikén közbeszólásként elhangzott vádjára, hogy ő közbenjárt volna Weisz Manfréd birtokának mentesítése ügyében. Kijelenti, hogy a Weisz Manfréd birtok nem mente-

sített a földreform alól, ellenkezőleg abból 3400 holdat igénybe vettek.

Igenis közbeléptem abból a célból, — folytatja a miniszterelnök — hogy lehetővé tétessék az, hogy a vagyonválság lerovása mellett a birtokon való gazdálkodás továbbra is folytatható legyen. Én ezért léptem közbe és azt hiszem, ehhez mint miniszternek nemcsak jogom volt, de kötelességem is. (Heiyeslés a kormánypárton.)

Elnök ezután a vitát berekeszti, mire a Ház elfogadja több felszólalás után Rassy napirendi indítványát, amely szerint a legközelebbi ülésen sorra kerülő indennitáson kívül a fővárosi törvényjavaslat is a nyári szünet előtt tárgyalassék. Utas vége negyed 8 kor.

## Az ÉME nagygyűlése Pécsen

Budapest, június 12. Az Ébredő Magyarok Egyesülete vasárnap nagygyűlést rendez Pécsen, ahova Eckhardt Tibor és Lendvai István is leutaztak.

Lendvai István pécsi tartózkodását felhasználja, hogy a pécsi egyetem legutóbbi botrányáról is adatokat szerezzen, mert ezúgy is a jövő szerdán interpellációt terjeszt a nemzetgyűlés elé.

## Módosítják a sajtójavaslatot

Budapest, június 13. A nemzetgyűlés igazságügyi bizottsága Plattly György elnöklésével ma délelőtt folytatta a büntetőnovella részletes tárgyalását. A kormány részéről Bethlen István gróf miniszterelnök és Pesthy Pál igazságügyminiszter jelenték meg.

Az érdemi tárgyalást Pesthy Pál igazságügyminiszter kezdte meg, annak kijelentésével, hogy a sajtónovella

kumulatív felelősségre vonatkozó szakaszait elejti.

A bizottság a bejelentést egyhangú lelkesedéssel fogadta.

Az igazságügyminiszter bejelentette továbbá, hogy ugyancsak módosítja a 45-ik szakaszt olyformán, hogy a vétség szó elé feveszik a súlyos szót is.

Vázsonyi (Weiszfeld) Vilmos tiltakozik az ellen, hogy a lapbetiltás kérdésében a bíróság határozzon.

Östör József polemizál Vázsonyival. Helyesnek tartja, hogy a betiltás a bíróság kezében legyen.

Bethlen István gróf miniszterelnök azt vitatta Vázsonyival szemben, hogy folyamatosan van a normális viszonyokhoz való visszatérés. De ez még nem teszi indokolatlanná a szakaszt. Hajlandó azonban megfontolás tárgyává tenni egy olyan indítványt, amely a javaslatban kontemplált célt biztosítja.

## ATROCITÁSOK

**Krausz megpofozta Mandelt.** A Darabos-utca 29. szám alatti ház gazdája Krausz Ignác hosszabb idő óta rossz viszonyban élt a lakójával Mandel Sándor biztositási ügynökkel. Krausz és Mandel között ugyyszólván napirenden voltak a szóváltások, amelyek ma egy hatalmas pofozkodással fejeződtek be. Mandel Sándor ugyanis sértő megjegyzést tett Krausz lakóira, mire Krausz Ignác felpofozta Mandel Sándort. — Az ügynek a rendőrség, illetőleg járásbíró ság előtt lesz folytatása.

## Kaba község szobrot emelt az elesett hősöknek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kaba község hazafias polgárai díszes kivitelű emlékművet állítottak a háborúban hősi halált halt kabei vitézek emlékére.

Az emlékmű leleplezése június 29-én fog végbemenni nagy ünnepség keretében, melynek változatos összeállítású programja ékesen tanusodik Kaba közönségének hazafias lelkesedéséről.

Az ünnepélyt reggel 9 órakor református istentisztelet nyitja meg, utána pedig a községi képviselő-testület díszközgyűlést tart. Ennek keretében történik a szobormű leleplezése, melyet a *Himnusz* és a *Nemzeti Hírszekegy* vezet be. Az ünnepi beszédet Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő, református lelkész mondja.

Közgyűlés után közbéd következik, majd *Kaba közönsége megvendégeli a hadiözvegyeket és árvaikat.*

Az impozáns ünnepség előkészületei már javában folynak és értesülésünk szerint nemcsak Debrecenből, hanem a fővárosból is sokan vesznek részt az ünnepélyen.

## Érettségi vizsgálatok a főreáliskolában

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán és csütörtökön folytatók le az érettségi vizsgálatok a debreceni állami főreáliskolában. Az érettségi vizsgálatokat dr. Kaufmann György szegedi állami főgimnáziumi igazgató vezette nagy pedagógiai tapintattal és az ifjúság iránti szeretettel. Az érettségi vizsgálat az elnök megállapításai szerint már majdnem megközelítette a békebeli színvonalat.

Az eredmény a következő. *Jelesen érettek:* Nagy Endre, Rimóczi György, Strobach Jenő. *Jól érettek:* Faltin Ernő, Flesch György, Rosenberg Lajos. *Érettek:* Blitzer Ármán, Buksbaum Menyhért, Debrecen András, Gulyás László, Korsós Imre, Kozmann Leó, Rappensberger László. Három tanuló két hónap múlva javít.

A szóbeli vizsgálat végén az elnök igen szép beszédet intézett az ifjúsághoz. Dr. Zalai János igazgató tartalmas beszédben köszönte meg az elnök fáradozását, kibén egyébként régi jóbarátját is üdvözölte.

Az éretti ifjak pénteken vették át bizonyítványukat, amelyek már a főiskola összes szakaira képesítik őket. Ezzel megszűnt az az anomália, hogy a reáliskolai érettségi után még különbözeti érettségit is kellett tenni a latin nyelvből, ha a tudományegyetemre akart valaki beiratkozni.

## Kettővel több állami kislakást építenek mint eredetileg akartak

### Két manzart lakással toldják meg az állami kislakást

(A Hajdúföld tudósítójától.) Sok huza-vona után végre Debrecenben is megkezdődik az állami kislakások felépítése. Az építendő kétemeletes épület alapjának feladását már meg is kezdték és

#### november elsejére teljesen befejezik az építkezést

és beköltözhető állapotba helyezik a lakásokat.

Mint a Hajdúföld értesül, a városi tanács most azzal a tervvel foglalkozik, hogy az épületet még két

1 szoba-konyhas manzart lakással megtoldja, miután ennek a két lakásnak a felépítése még kitelne az államtól kapott egymilliárd koronából. Információink szerint az ügy már olyan stadiumban van, hogy

#### a manzart lakás felépítése is teljesen bizonyosra vehető.

A felépítendő kis lakásokért már is egyre másra jelentkezőnek az emberek, azonban ezekben csak a menekült állami tisztviselők családjai fognak elhelyezést találni.

## Templomépítési tervek a város vegyes bizottsága előtt

### A református, katolikus és evangélikus egyházak akarnak templomot építeni

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírtuk, hogy a debreceni római kath. és a református egyház templomot akar építeni és ezért azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy adjon a részére templom helyet.

A római katolikus egyház a Péterfia-utca 49. számú telket kérte erre a célra a református egyház azonban precizította, hogy hol akarja a templomot felépíteni. A harmadik kérelmező az ág. ev. egyház volt, amely szintén régen foglalkozik már templomépítési tervekkel.

A város által kiküldött vegyes bizottság Csóka Sámuel elnöklete alatt pénteken foglalkozott ezekkel a tervekkel, miután azonban az ülés mindvégig zárt volt, részletes tudósítást nem áll módunkban közölni.

Annnyit sikerült megtudnunk, hogy a római katolikus egyház jelenlévő képviselői kijelentették, hogy a templom építésére feltétlenül szükség van, mert

#### Debrecenbe több mint 8000 katolikus van templom nélkül.

Jelezték azonban a róm. kath. egy-

ház kiküldöttjei hogy nem ragaszkodnak a Péterfia 49. számú telekhez. Ilyen módon felmerült az a terv is, hogy a Hatvan-utca és Miklós-utca közötti lévő városrészben fognak templomhelyet kijelölni a római katolikus egyház számára.

A református egyház kiküldöttjei azt kérték, hogy vegyék figyelembe a ref. egyház templomépítési politikáját, amely most abban csúcsosodik ki, hogy a külsőségeken állítsanak fel templomokat.

Az ágostai evangélikus egyház képviselője — hír szerint — azt kérte, hogy

#### a templomhelyeket egyszerre adják ki az összes egyházaknak

az evangélikus templom számára pedig feltétlenül belsősegen adjanak telket, mert az evangélikus hívők, csaknem kivétel nélkül a belsősegen laknak.

A bizottság érdemi határozatot nem hozott, ellenben felhívta a műszaki ügyosztályt, hogy terjedően elő jelentést a tanácsnak, hogy a templomhelyeket hol lehetne kiosztani.

## Megválasztották az egyetem tanácsát

### Dr Papp Károly lett a rektor

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tudvalevőleg az egyetemet az egyetemi tanács kormányozza, mely évenként új összetételű. A rektor magnifikus elnöklése mellett tagjai a folyó és az elmúlt iskolai év dékánjai, az utóbbiak mint prodekanok; kiegészíti még az előző évi rektor, mint prorektor, aki egyúttal a rektor helyettese. Az idei prorektorok a rektor gyakori távolléte miatt a szokottnál több dolga akadt és a *Thegze* prorektor körütekintő gondossága sok nehéz ügyet segített szerencsés végződéshez.

A jövő évi tanács most kapta meg a vezetőjét az új rektor megválasztásával. A rektort felváltva adják a karok. Most

#### a bölcsészeti karon volt a sor.

Az a hagyomány, hogy a karon belől is szolgálati időrendben követik egymást. Mégis ünnepélyes formák között történik a választás. Minden kar négy elektort választ, hogy egymást ne majorizálhassák.

Pénteken délután 4 órakor gyűlt össze a rektorválasztó „konkláve” és öt perc múlva már meg is volt az új rektor a dr. Papp Károly személyében.

Ismert alakja ő a debreceni köz-

életnek, mint a felolvasó asztalok nagyhatású előadója és mint a Csokonai-kör elnöke.

Az egyes karok a dékánokat már régebben megválasztották: a teológiai karon Pokoly Józsefet, a jogi barabási Kun Józsefet, az orvosin Elischer Gyulát, a bölcsészeti Szabó Dezsőt. Pokoly az egyháztörténet kiváló művelője és tavaly ment át a bölcsészeti kar rektori tanszékéről a teológiára. Kun József kiváló közigazgató, mint miniszteri tanácsos, a Tisza bizalmasabb munkatársai közé tartozott. Elischer elsőrangú röntgenológus, Szabó pedig az újkor történetének szerencsés kutatója, a Budapestre meghívott Szentpétery professzor méltó utóda.

#### Prodekanok

lesznek a tavalyi dékánok, u. m. Varga Zsigmond, Haendel Vilmos és Belák Sándor. Csak a bölcsészeti kar dékán, Mitrevics Gyula kérte felmentését, aki helyett a kar Láng Nándort küldte a tanácsba prodekan gyanánt, aki ezt a tisztelet már két ízben viselte (ő volt t. i. a kar első prodekanja) s egyszer dékán és egyszer már rektor is volt.

Prorektor természetesen Orsós József dr. idej rektor lesz.

## Az albán felkelők proklamációja

Belgrád, június 13. Debarból jeleltük: Fan Noli a valonai ideiglenes kormány elnöke kiáltványt tett közzé, amely többek közt kijelenti, hogy a felkelés célja az illegális csoportok lefegyverzése, a rend helyreállítása, az alkotmányos szabadságok biztosítása,

#### a nemzet felszabadítása

a feudális rabságból és a bűnösök megbüntetésére.

A mozgalom tisztán belügyi természetű és nem célja a külpolitika megváltoztatása, amely összes államokkal való barátságos viszony fenntartásából áll. E mozgalom sikere jelentős lépést jelent az albán nemzet politikai emancipációja, gazdasági és társadalmi felszabadulása irányában.

## Drágul a trafik

(Budapestről jelentik.) Napok óta erős ostrom alatt állnak a trafikok, mert a dohányjövédék hír szerint 15-én emeli a dohányárakat. Az emelés kulcsa egyébként nem 50 és 100%-os lesz, hanem 10, 20, 30 és legfeljebb 50%-os, sőt sok drága és egyéb nem kelendő fajta árak változatlan maradt. Az eddig ismeretes új dohányárak a következők:

*Szivarkák:* Hölgy 300, Király 350, Szimfónia 350, Mirjam 500.

*Szivarok:* Trabukó 2300, Kuba 2000, Portorikó 1100, Britannia 3000, Rövid szivar 1000, Cigariilos 600.

*Dohányok:* Legfinomabb török 80000, finom török 40000, finom hercegovina 24000, középfinom török 20000 K.

## Református tanargyűlés Kiskunhalason

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Országos Református Tanargyűlés ez évi közgyűlése Kiskunhalason folyt le nagy érdeklődés mellett. A bevezető istentiszteletet dr. Ravasz László budapesti püspök végezte. A gyűlést dr. Dóczy Imre magasszárnyalású elnöki beszéde nyitotta meg. Az üdvözlések során dr. Madai Gyula képviselő szólalt fel. Biztatta a tanárságot, hogy ügyük, amely a magyar kultúra ügye, lassankint megértésre talál s így tavaszodik a siralom völgyében.

Az első előadás Elekcs Imre sárospataki tanáré volt a ref. iskolák és az állam viszonyáról; történelmi visszapillantások után háboru előtti statisztikai adatokat közölt az egyes felekezetek iskolázási adatairól, amelyekkel az állam terhen könnyítettek, míg pl. az ország 49 százalékat tevő r. kath. lakosság az iskolák fenntartásának 26 százalékát, az 5 százalékos zsidóság 0,4 százalékát, addig a 14 százalékos reformátusság 17 százalékát viselte annak.

Gulyás Sándor halasi tanár a protestantizmus történelmi jelentőségének elhomályosítására irányuló törekvésekről értekezett.

Az egyes szakosztályok ülésén dr. Szeremley Béla a klasszikus nyelveknek az új reformbeli helyzetéről, Jakucs István az építészeti stílusok rajzoltatásáról értekezett.

Gyűlés után a tanárság a temetőbe zárandokolt, ahol S. Szabó József alelnök Szilády Áron sirját koszoruzta meg.

## A város fogja kezelni az anyakönyvi hivatalt

Július 1-től mint állami intézmény megszűnik az anyakönyvi hivatal

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város tanácsához az elmúlt napokban egy minisztertanácsi határozaton alapuló körreudelet érkezett, amely közli, hogy a kormány a szanalási akcióval kapcsolatban

**július 1-től az anyakönyvi hivatalt, mint nem jövedelmező állami intézményt megszünteti**

és az anyakönyvvezetést a közigazgatási teendők közé sorozza. Az

anyakönyvi hivatal dologi kiadásai ezentúl a városi házipénztárt fogják terhelni.

A városnál már meg is tették a szükséges intézkedéseket a rendelettel kapcsolatban, hogy

**július elsején a város átvéhesse a hivatal kezelését.**

A személyzeti beosztásra vonatkozólag a város még nem tett intézkedést, azonban pár napon belül ez is meg fog történni.

## Felemelték a villamosáram és a gáz egységárát

Június 1-től visszamenőleg lép életbe az emelés  
Ezentúl csak havonta egyszer kézbesítik a villanyzámlát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács pénteken tartott ülésén tekintettel a szénárakban, a vasuti fuvardíjakban beállott változásokra, 1924. június 1-től kezdve a gáz és villamos áram egységárát a következőképp állapította meg:

**Gáz:** köbméterenként bárkinek bármely célra egységesen 4000 korona.

**Villamosáram** világításra magánosoknak 1—10 kilowattóráig 6000 korona, 11—20 kilowattóráig 6800 korona, 21—30 kilowattóráig 8000 korona, 31 kilowattórától fejjebb 8400 korona; üzletek, kávéházak, vendéglők, műhelyek, irodák, bankok, színházak, mozgószínházak, stb. azaz mindazon fogyasztók, kiknek módjukban van terheiket üzletfeleikre át-

hárítani, valamint a Máv. minden intézménye, a Dohánygyár, Gazdasági Akadémia, az állami, katonai hivatalok és intézmények részére kilowattóránként 9200 korona; lakás és üzlet együttesen egy órán át 8400 korona; magántestületek által fenntartott iskolák és árvaházak részére 8400 korona; egyházak által fenntartott iskoláknak 4800 korona; motorfogyasztóknak a szerződésesek kivételével 6000 korona; csengőtranszformátorokért évi átalány 16000 korona.

Június 1-től kezdve

**a számla kézbesítése csak egyszer havonta fog történni**

és a bemutatott számlák ugyanakkor fizetendők.

Debrecen sz. kir. város világitási vállalata.

## A „dán“ fajbaromfitenyésztő hatvan millióval károsította meg ügyfeleit

Több mint száz károsult jelentkezett eddig - Elárverezik a fajbaromfitenyésztő maradványait

(A Hajdúföld tudósítójától.) Részletesen beszámolt a Hajdúföld arról a nagyarányú csalási bűntudórról, amit Pávai György debreceni közismert baromfikereskedő követett el, megkárosítva számos hiszékeny embert. Pénteken valóságos népvándorlás volt a rendőrségen, a károsultak szinte percekint jöttek s egymásnak adták a kilincset dr Fésüs László rendőrfogalmazó szobájában, aki a családi bűnperben a vizsgálatot végzi.

Délre a károsultak száma elérte a százakat, a kár összege pedig meghaladja a hatvan milliót. A károsultak között van számos tisztviselő, kisember, ügyvéd, gazdálkodó, azonkívül a NYUKOSZ is.

**A kincseshegyi fajbaromfitenyésztő** Pávainak a Csapó-utca végén, a Kincseshegy mellett volt az őtholdas fajbaromfitenyésztője. A kapun hatalmas zászló volt kinttűzve, rajta a felírás: „Pávai fajbaromfitenyésztője“. A baromfitelen jelenleg 400 aprójószág, liba, kacsa, nyul, kecske van,

amíg ha Pávai minden kötelezettségének eleget akart volna tenni, legelőbb hat-hétezer baromfijának kellett volna lenni.

**Elárverezik a meglévő aprójószágokat**

A károsultak részbeni kielégítésére egyrészt, másrészt pedig mivel Pávai örökösbevitelével az aprójószágok élelmezése, ellátása nehézségekbe ütközik, — a rendőrség felügyelete és segédlete mellett az aprójószágokat a kincseshegyi telepen ma reggel elárverezik.

A rendőrségi becslés szerint az árverezésből körülbelül 8—9 millió korona fog befolyjni. Pávait meglehetősen meglepte a család és a fogóság, azt hajtogatja, hogy ő idővel eleget tett volna vállalt kötelezettségének.

A rendőrség a nagyarányú csalási bűntudórról még tovább folytatja a nyomozást s a károsultak névsorának megállapítása után állítja össze Pávai bűnlajstromát.

## Meg kell kimélni a klinikákat a csendháborítástól

Panaszkodnak a klinikai-telep orvosai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tisza István tudomány egyetem világhírű klinikáit annak idején főképen azért építették fel a Nagyerdőn, hogy annak jó levegőjén és Isten áldottá csendjében könnyebben gyógyulhassanak a betegek. A jó levegő az meg is volna, de annál kevésbé a békés csend.

Mióta szép idők vannak, egyik kirándulás a másikat éri, majális, majális követ és ezeket dacára, hogy a debreceni Nagyerdő sok száz holdnyi területén máshol is vannak gyönyörű szép helyek, mindet pont a Klinikák tövében rendezik.

Az ilyen kirándulások pedig éppen nem a nyugalmas csend jegyében szoktak lefolyni és néha, mint egyik klinikai tanársegéd mondta, olyan éktelen lármát csapnak, hogy az alvó betegek is felriadnak rá. Ezeket kivül pedig Debrecennek az utóbbi időben rohamosan megsza-

porodott autótulajdonosai valóságos kis versenyeket tartanak mostanában s terepül eme máskülönböző végtelen becsülendő sportnak szinte szenvedéllyel választják ki a klinikák mellett elterülő nagyerdei körutat. Elképzelhető, hogy mindezek nemcsak a betegek feltétlenül szükséges nyugalma zavarják meg, hanem az orvosok munkáját is.

Míg a klinikákon belül az orvosok erejüket megfeszítve, néha minden idegszálakkal küzdenek, harcolnak, hogy embereket a halál karjai közül kiragadva, visszaadhassanak a munkás életnek és a hazának, addig a klinikák mellett kurjongatásokkal kevert autótülkölés veri fel a Nagyerdő csendjét.

A klinikák körül pedig csendre, nagy csendre van szükség. Mint értesülünk, a klinikák vezetősége ez ügyben árt az illetékes hatóságokhoz, — reméljük, meg lesz a kellő fogantatja.

L. V. L.

## Nagy vita a teljes tanács ülésén a színházi szubvencióról

Zöld tanácsnok a szubvenció megadása ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács pénteki teljes ülésén régen látott hevességű vitát provokált a színház szubvenciójának ügye, amelyet Csűrös Ferenc tanácsnok terjesztett elő, javasolva, hogy a színháznak erre az évre is adjanak 100 000 forint és 15.000 kilowatt ingyen világitást szubvenció képpen. A javaslatot Zöld tanácsnok szövegezte hozzá, heves hangon támadva az előadói javaslatot. A házipénztári felügyelő bizottság megállapítása szerint — mondotta Zöld József —

**a legelsőbbrendű szükségletekre sincs pénz.**

Nincs pénz iparostanonc iskolára, épület javításokra, nem tudjuk rendbehozni a Nagyerdőt, nem tudjuk locsoltatni a Peterfia utcát és a Simonyi-utat ugyanakkor száz milliókat adunk a színháznak.

A város költségvetésében 4 és fél milliárd korona deficit mutatkozik. Vdszry István (indulatosan az asztalra csap.) A tanácsnok ur mindig kifelé beszél.

Zöld József: Miután a színháznak adandó szubvenció

**250 millió koronát tenne ki**

az épület karbantartásával együtt és ezt az összeget a felügyelő-bizottság jelentése szerint a házipénztár nem bírja meg, javasolta, hogy csak 40 millió készpénz szubvenciót adjanak.

Ezután Vdszry tanácsnok kelt a színház védelmére, azt fejtegetve, hogy ma már más a helyzet, mint a költségvetés összeállításánál volt.

Magoss György polgármester szintén a szubvenció megadása mellett foglalt állást, Csűrös tanácsnok pedig azt fejtegette, hogy a színház kulturmissziót teljesít, mert hiszen a tanács ellenőrzi a színházgátot és nem engedti, hogy piros színlepos darabokat adjon, ügyel arra, hogy csak erkölcsnemesítő darabok kerüljenek színre.

Zöld tanácsnok válaszában kifogásolta a színház színjáték, operákat és klasszikusokat alig adtak, a Három grácia, Hatlyulovag, Hárem pedig egyáltalán nem mondhatók erkölcsnemesítő daraboknak — mon-

dotta. A színházgátó csak annyit tesz, hogy piros színlepos helyett fehér színlepos nyomtat minden darabnak.

Ezután még Vargha Elemér szólalt fel, követelve, hogy a színházgátóval szigorúan tartassák be a szerződést, majd Magoss György polgármester szavazásra tette fel a kérdést. A tanács nagy szótöbbséggel a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát fogadta el.

## A szanalás adónemei

Hétféle adót kell fizetni a publikumnak

Budapest, június 13. A szanalási akció tudvalegyen az adófizető közhatalmától nagy áldozatkészséget követel meg. Összesen

**hétféle adó**

lesz esedékes rövidesen. Az adófizetők legszörösebb rétegében elsősorban a jövedelmi és vagyonadó kivetése okoz nagy gondot. Ez a végrehajtási utasítás információk szerint már el is készült és két-három hét múlva meg is fog jelenni. — A megjelenés után rögtön hozzáfognak a hatóságok a fizetési meghagyások kézbesítéséhez. A fizetési meghagyások kézbesítésétől számított

**30 napon belül be kell fizetni az adót.**

A vagyonváltás végrehajtási utasítása néhány napon belül meg fog jelenni. A vagyonváltás azonban csak 1925 január 1-től lesz esedékes. Szeptember 30-ig pedig a kényszerkölcsönrel kapcsolatos lombardhitelek kell visszafizetni. A társulati adó kivetése is folyamatban van már. Ugyancsak aktuális már a magánalkalmazottak általános kereseti adója is, amelyet minden hónap 15-ig kell befizetni.

Végre esedékessé váltak az általános forgalmi adó készpénzfizetésre kötelezett havi részletei is.

## SZIREK ANDRÁS

uri- és egyenruha szabó  
SZENT ANNA-UTCA 1.  
Egyenruházati cikkek és szövetek raktára

**Direkt importált Kávékülönlegességek**  
Soemanick, Arany Jáva, Mocca, Nelghery, Menado, Domingo,  
Maragogyp nyersen és pörköltve  
**Kontsek Géza Kossuth-u. 15**

**HIREK**

1924 június 14. (Szombat)  
Prot.: Vazul, Kath.: P. Vazul.

**1707** Az ónodi országgyűlés kimondja a Habsburg ház trónvesztését.

**1809** A franciák Beauharnois Jenő vezérlete alatt megverik Győr mellett a János főherceg által vezérelt osztrák sereget. — Ekkor szerepelt utoljára a magyar nemesi főkelés.

Hazánkban tegnap meleg, részben felhős, de száraz volt az idő. Éjjel azonban zivataros esők keletkeztek az ország nyugati felében. Legnagyobb volt a csapadék Budapesten 23 mm. Hőmérséklet maximum 25—30 fok.

Időjárás: Egyelőre még esős, zivataros később változó, hűvös idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig, d. u. 3—7-ig.

Csokonai-színház este 8 órakor Gyerebe rózsám. B) bérlet.

Vigszínház: Menekülés a csók elől. Uránia: János vitéz.

A pincértanonciskola évszázó vizsgálója 4 órakor Miklós u. 3.

A református felsőbb leánynevelő-intézet évszázója 10 órakor.

A debreceni főreáliskola volt tanulói szövetségének közgyűlése és társasvacsorája.

Debrecen város közgyűlése 9 órakor a városházán.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

**Vasárnapi Istentiszteletek:**

**A református templomokban**

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Dr Révész Imre, délután 5 órakor két magyar Zámory Sándor.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Zámory Sándor, délelőtt 11 órakor prédikál Danacházy Sándor, karókat énekel a Tanítói vegyeskar. Délután 3 órakor Keresztury József.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre, délután 5 órakor prédikál Gábor Andrá.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, Karókat énekel a Horthy dalárda, délután 3 órakor prédikál Polesky Sándor.

Iszap-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 3 órakor Papp Imre.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Mezei Béla.

Nyilastelepen délután 4 órakor prédikál Ury Ferenc.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartanak: Diakonissza-Oththonban, Iszap-telep d. e. 9 ó, Széchenyi-u. 4. sz. a. paróchián d. e. 9 ó, Décsi-intézetben, Kossuth u. d. e. 9 ó, Leány u. isk. d. e. 9 ó, Nőegyleti Árvaházban d. e. 9 ó, Csapókerületi isk. d. e. 9 ó, Csap-u isk. d. e. 11 ó, Homokkerti imaházban d. e. 11 ó, Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 ó, Pacsirta-u. fiúiskolában d. e. 9 ó, Rakovszky-u. isk. d. e. 11 ó.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Iszap-telep 9. szám alatt tartatik.

A Korosztályos Ifjúsági Egyesület június hó 1-én, vasárnap Kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelt megtartja.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-u. 3.) az istentiszteletet június hó 15-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos ev. vallásnépvezető végzi.

— Arnóczky József anyakönyvvezető szabadságon. Arnóczky József anyakönyvvezető, aki most épült fel súlyos betegségéből s most négy heti üdülési szabadságot kért. A kérést teljesítették és Arnóczky József már meg is kezdte szabadságát.

— Vizsgálatok a ref. polgári leányiskolában. A ref. polgári leányiskolában az évvégi vizsgálatok a következő sorrendben lesznek megtartva: 16-án, hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel a IV. a), b) osztály délután 4 órai kezdettel az I. a), b), c) osztály vizsgája. 17-én, kedden délelőtt 9 órai kezdettel a III. a), b) osztály, délután 4 órai kezdettel a II. a), b), c) osztály vizsgája. 18—19—20 magánvizsgák. A rajz- és kézimunkakiállítás a vizsgák ideje alatt díjtalanul megtekinthető. Az évszázó ünnepély az intézet dísztermében június 21-én délután 5 órakor lesz.

**HIRDESSZEN A HAJDUFOLDBAN!**

— **Tíz református tanító vonul nyugalomba.** A debreceni református egyház tíz érdemes tanítója vonul nyugalomba: **Dávid Mihály** 54 évi, **Kiss Lajos** 51 évi, **Széchényi István** 48 évi, **Kálmán Lajosné és Káposztás Imre** 44 évi, **Szentjóbó Kálmán** 43 évi, **Szemere Lajosné, Kálmár Ignác, Nagy Imre és Simon István** 41 évi szolgálat után. A nyugalomba vonulók közül **Simon István** igazgató tanító, az országosan ismert író, fáradhatatlan harcosa a keresztény és nemzeti irányzatnak. Ő teremtette meg humoros írásainak **Bugyi Sándor** debreceni talpigás híres alakját. Állandó munkatársa az amerikai magyar lapoknak és egyidőben cikkírója volt a debreceni ébredők hetilapjának is. A nyugalomba vonulók tiszteletére az egyház iskolaszéke június 29-én délelőtt a Kollégium nagytermében díszgyűlést tart.

— **Gyalázta a magyar államot.** A debreceni kir. törvényszéken pénteken tárgyalta **Serly Jenő** büntetőtanácsa **Horvát István** munkás bűnperét, aki Nyíregyházán egy kóros-mában, ittas állapotban súlyosan sértő szavakkal illette a Kormányzót és a magyar nemzetet. A bíróság **Horvátot** egy heti fogságra s 50 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezele közleménye:** Ertesítjük t. tagjainkat, hogy a februári ellátási jegy 18 számú szelvényére két kilogramm félfehér kenyeret osztunk áruadinkban kilogrammonként 3500 K-ás árban. Ezzel kapcsolatban a hozzánk több oldalról intézett kérdésekre megjegyezzük, hogy akciónk nem azonos a Korona gőzkenyergyárával, mivel nevezett céggel semmiféle összeköttetésben nem állunk.

— **A pénzügyi tisztviselők kuglizója** ma szombaton este 6 órakor tartja évi rendes közgyűlését, amelyen megválasztják az új tisztikart. A közgyűlés után társasvacsera lesz.

— **Beiratások a ref. polgári leányiskolába.** A ref. polgári leányiskolában az intézet jelenlegi I., II., III. oszt. növendékei a vizsga sikeres letévése után azonnal előjegyezhetik magukat az osztályfőnöknel a következő iskolai évre a megfelelő osztályba. Az első osztályba a jelentkezőket június 23 és 24-én délelőtt 9—12-ig fogadják el, IV. elemi oszt. bizonyítvány alapján. A beiratások szeptemberben, később meghirdetendő időben lesznek, ugyszintén a tandíj is akkor fizetendő.

— **A debreceni jubartó gazdák egyesülete** ma este ünnepi felügyelő gazdájának, id. **Horváth János** földbirtokosnak az egyesület felügyelő-gazdái tisztségében eltöltött 25 éves jubileumát. Ez alkalommal vendégül látják a hortobágyi nyírónál a város főispánját, polgármesterét, tanácsát és számos jóismerőt. Az egyesület tagjai mind résztvesznek. A vendégeknek be lesz egyuttal mutatva a törzsnáj és annak nyírása. Vonatindulás délután 3 óra 40 perc a kisállomásra.

— **Tűz a Csapó-utcán.** Pénteken délelőtt tűz támadt a Csapó utca 94. szám alatt levő **Világi Ferenc** hentesmester üzletében. A tűzoltóság pár perc alatt a helyszínre érkezett s 10 perc alatt eloltotta a tüzet. A füstölőben nagyobb mennyiségű hentesáru égett el. A tüzeset ügyében megindult a vizsgálat. A tüzet valószínűleg vigyázatlanság okozta.

— **Az Egyetértés filharmonikusok malinája.** Előző számunkban tettük közé azt a hatalmas műsort, amely-lyel sikerében gazdag szezóját lezárni készült a filharmonikusok kitűnő együttese június 15-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor megtartandó nagyszabású matinéjában. A matiné a MÁV műhelytelep nagytermében lesz. A még rendelkezésre álló jegyek dr. **Reithmeyer Rudolf** üzletvezetőségi titkárnál vehetők át. (Üzletvezetőség I. em. 5. sz. a. Telefon sz. 75) Minden bizonytal zsufolt terem előtt fog a sokat ígért műsor lefolyni és nagy művészi munkát végző kitűnő filharmonikusaink szezonzáró hangversenye méltó befejezése lesz komoly és mély sikerben gazdag évadjoknak.

— **Egy zsidó maturandus nem tudta a Himnuszt az érettségi vizsgálaton.** Makoról jelentik: Az itteni állami főgimnáziumban a napokban lefolyt érettségi vizsgálatok alkalmával felhárított és egyben igen jellemző dolog történt. A szobeli érettségig ugranis egy zsidó érettségizőnek a magyar nyelv- és irodalomtörténetből tétlenül Kölcsey **Himnuszt** adott fel. A zsidó diák azonban az első pár szó után hebegve megakadt és kiderült, hogy a **Himnuszt, a magyarok imáját nem tudja kívülről.** Az érettségi biztos erre nem is volt kíváncsi a zsidó diák egyéb tárgyakból való tudására és a magyar nyelvből elégtelennek osztályozva, a többi tárgyakból nem is becsátotta vizsgálat alá.

— **Újra előrusítható Huzella professzor könyve.** Jelentette a **Hajdúföld**, hogy a rendőrség az ügyészség megkeresésére lefoglalta, illetőleg elkobozta **Huzella Tivadar** egyetem tanár **„A háború és béke orvosi megvilágításba,** című könyvét. Mivel az ügyészség nyolc napon nem adott be vádindítványt, a könyv visszakerült a szabadforgalomba s a lefoglalt példányokat is feloldották a zár alól.

— **Olaszmódra készült makaróni frissen is kapható BARKÓ fűszerüzletében, Meszóna-utca 1.**

**TESTEDZÉS**

**Egy vagon lisztet lehet nyerni az olimpiai sorsjegyeken**

(A **Hajdúföld** tudósítójától.) A május 18-án Debrecenben megtartott olimpiai gyűjtőnap a magyar atléták parisi kiküldetésének költségeire kerekén 20 millió koronát jövedelmezett. Ennek az összegnek felét a **MOB** a magyar vívók kiküldetésére fordítja. A **MOB** külön köszönetét fejezte ki dr. **Zemplény Gusztáv** rendőrfogalmazónak a debreceni gyűjtést rendező bizottság ügyv. alelnökének fáradságos munkájáért és azért, hogy az általa kezdeményezett szép tervet valóra is váltotta és a gyűjtést megrendezték. Ugyanezen levélben a **Magyar Olimpiai Bizottság** a Magyarországi keleti kerületében a képviselővel is megbizta dr. **Zemplény Gusztávot.**

Miután azonban még jelenleg sincsen a **MOB** abban a helyzetben, hogy az összes számbajelhető vívókat, birkózókat, céllövőket, atlétákat és a többi sportágak versenyzőit Párisba a magyar színek reprezentálására kiküldhesse, a költségek előteremtése végett sorsjátékot rendez. E célból 10 ezer koronás sorsjegyeket bocsátott ki s bár a sorsjegy ára nagyon tetszik, még sem nagy há elgondoljuk, hogy az első nyeremény is 50 kgr. kocka cukor. Az olimpiai sorsjegyek árusítása Debrecen városban hétfőn fogja kezdetét venni. Sorsjegyek a város nagyobb tüzeteiben, trafikokban és az éttermek főpincéreiből lesznek kaphatók.

— **Eredményes lesz a BUSE óvása.** Jelentette a **Hajdúföld**, hogy a **BUSE** megővta a Kisvárdai SE ellen 4:1 arányban elvesztett bajnoki mérkőzést, mivel a KSE-ben Németh nevű játékos állítólag igazolatlanul szerepelt. Mint az igazolójegyzékéből kiderült, Németh tényleg nem volt leigazolva a KSE részére, így a **BUSE** óvása eredményes lesz s a mérkőzést újra kell játszani, sőt ha a KSE rosszhiszeműsége beigazsólódik — két büntető pontot vonnak le tőle. Az óvás sorsa a KSE kiesését erősíti meg.

A **DTE** futbaliszakosztálya ma este fél 9 órakor az Angol királynő fehértermében vasárnapi mérkőzése tárgyában ülést tart.

A **Miskolci KASE** Debrecenben. A Miskolci KASE vasárnap Debrecenben fog vendégszerepelni a nagyterdei pályán, az atlétikai verseny után a **DTE**-vel mérli össze az erejét. A **MKSE** jó játékerőt képvisel az északi kerületi bajnokságban az első helyezettek között van.

**Nyilatkozat.** Legnagyobb sajnálattal értesültünk, hogy **Leéh Tibor** egyesületünkben a múlt évben kivált. Lemondó levelének elkallódása miatt lemondásáról egyesületünk nem szerzhetett tudomást, így **Leéh Tibor** urnak uszószakosztályuk elnöksége való megválasztása tévedésen alapul szik. A **DEAC** elnöksége.

ALAPITATOTT 1882-BEN. EGYEDÜLI SZAKÜZLET

Csendőr, vámör, vasutas és katonai felszerelések raktára

**KULCSÁR IMRE ÉS FIA**

(A NAGYTEMPLOM MELLETT).

Nyitva reggel 7-től este 6 óráig (délben is!).

Vidéki megrendelések bérmentve teljesítettek! Viszonteladókknak, szabóknak nagyban árak!

Az összes raktáron levő

**fűszer- és csemegeárak árait lényegesen leszállította a „HANGYA”**

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fióközletek a város minden részében.

Saját érdeke mindenkinek a „HANGYA” üzleteiben vásárolni!

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombaton: Gyere be rózsám. Operette B) bérlet. Vasárnap délután: A vén gazember. — Eletkép. Vasárnap este: Gyere be rózsám. Operette. Bérletszünet. Hétfőn: Gyere be rózsám. Operette. A) bérlet.

Színházak és mozgyszínházak közleményei

Csokonai-színház: Régen volt olyan állandó derűltség osztallanul a nézőterem, mint a „Gyere be rózsám” bohózatos francia operette előadása. A nagyszerű, kacagtató szövegkönyvhöz pompásan simul a szebbnél-szebb enek és pattingó ritmusú táncszám. A darab ma szombaton D) bérletben kerül megismétlésre.

A nyári szezon dacára fokozott erővel folyik a munka a színházban és így legközelebb bemutásra kerül „Antónia” a Víg-színház slágere és felújításra „A mikádó és Kis király” operettek.

Víg-színház-mozgó

„Menekülés a csók elől” Paramount-film 8 fev. Jón: Bűn és szerelem. Az erősebb hatalom.

Urania mozgó

„János vitéz” hazafias mozsizskeccs 3 film és 3 színpadi részben. A jövő héten Cezarina a világ legnagyobb filmje.

Apollo-mozgó

Vasárnap „Kuruzsló” Várkonyival.

Meteor-mozgó

Vasárnap „Lavina”. Nagy attrakció. Várkonyival a főszerepben. Előadások 5, 7 és 9 órákor.

A TŐZSDE

Üzlettelen a tőzsde

(A Hajdúföld tudósítójától.) Semmi vételkedv nem mutatkozott ma egyáltalán a piacon. A közönség nagy része láthatólag tartózkodást tanúsít a tőzsdével szemben, ami bizony további árlemerzsolódást eredményezett. A zárlati kurzusokat az értékek nagyobb részénél a középárfolyamok alatt, vagy

a legalacsonyabb kurzuson állapították meg.

A köztpénz mindvégig 1 százalékos alatt mozgott, sőt az üzletidő vége felé háromnyolcad százalékkal is kínáltak.

Magyar korona 0.0062 1/2

Zürichi zárás:

Páris 3005, Newyork 566 3/4. Brüsszel 303400, hollandi forint 33120—34120 francia frank 4700—4850, svájci frank 15600—15670, cseh korona 2600—2675, lei 380—405, lira 3850—3970, dinár 1045—1080, német márka —, osztrák korona 125,50—128,60 fillér, Napoleon arany 315000 pénz.

Devizaközp. hiv. ári.

Dollar 88900—91000, angol font 382400—393400, hollandi forint 33120—34120 francia frank 4700—4850, svájci frank 15600—15670, cseh korona 2600—2675, lei 380—405, lira 3850—3970, dinár 1045—1080, német márka —, osztrák korona 125,50—128,60 fillér, Napoleon arany 315000 pénz.

A takarékkorona árfolyama

100 takarékkorona egyenlő 132 papírkoronával.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén a buza ára 2500 koronával emelkedett. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 320—22 1/2, egyéb 315—320, 79 kilós tiszavidéki 327 1/2—32 1/2, egyéb 325—27 1/2, rozs 370—75, zab 320—327, takarm. árpa 290—300, sör-árpa 315—35, tengeri 275 1/2—80, korpa 232—35.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyitvasári maradvány 272, érkezett 78, eladott 190. Árak: könnyű 23—25.000, nehéz 23.500—25.500, Zárvásáron nem volt üzlet.

Boczonádi méhészeti cikkek kizárólagos eladása BAKOS vasútlejtében Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Tavaszcvarok

A „Hajdúföld” eredeti regénye Irta: IGMÁNDY GÉZA. (Folytatás.)

Nálunk nem volt nagyobb hullámokat a békefeltételek átadása, csak elkeseredésünk és bosszura vagyó kitartásunk erősödött. Figyeltem a tüntetésekkel való megjegyzéseket. Persze a menekültek! — Olyan félenken hangzott: Talán már észre tér Magyarország is... Dehogy! — volt a rövid válasz, — ha mi nem csináljuk, nem lesz abból soha semmi!

Egyforma itt mindent. Arról látszik, hogy a lelünk mindig E. delyben jár, hogy bármilyen hirre, ami hazulról jön, feszülten figyelünk; a legartatlanabb Végvári versre könyvesek lesznek a szemek, lecsüggnek a fejek.

Istenem! — miudnyajunknak van „ott” Valakije... \*

Nagytdbor, 1920 június hó 1 én.

Szokatlan mozgolódás: annyian vagyunk, hogy eloszthatnak bennünket az egyes ezredékbe. Most látszik csak, hogy mennyire összeszoktunk! Hazánktól távol — a magyarság már lemondott róla — úgy egygyé lett ez a kis székegy menekült csoport, ismerjük egymás szokásait és gyengéit, így ezután nem is tudunk egymásra megharagudni. A haragosok nem mernek ellenségkedni, mert az egész társasággal kerülnek szembe. Nem is láttam már vagy két hónapja pörlekedő atyafikat.

Testvérek vagyunk, osztozunk abban a kevés örömben, ami itt-ott még kínálkozik, — kinyitott szemmel mert nagyon jól tudjuk, hogy Magyar-

országtól mit várhatunk... Együtt busulunk, együtt hallgatunk nagyokat a szép nyári éjszakákon a — vizes poharak mellett, mert borra bizony nem telik. Csak úgy néha bőfent ki egy egy keserű szót egymásnak, — a többi a hallgatók hozzágondolják.

Talán a rodostói kolonia lehetett ilyen hangulatban. — Nincs egy reménysugar, nincs egy biztosnak látszó út, ami odavezetne, ahol a boeskor hatalmi hóbortja a mar kunkba nyomta a vándorbotot; nincs meg a lehetőség, hogy fegyverrel kezüben még egyszer megmutassuk ennek a letargikus udor világnak, lásd! — van még magyar katona, van még magyar-székegy, meghalintudás a hazai rögért!...

(Folyt. köv.)



Alkalmi házvétel a Simonffy-utca legelőjén! Rögtön a főtérenél!

Hirtelen közbejött családi okok miatt most hét és fél vagon buza árért megkapható és a vételár fele újból (aug. 10-ig) fizethető! Az érdeklődőknek készséggel nyújt részletes felvilágosítást a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda!

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

Table with multiple columns listing bank names and exchange rates for various currencies and commodities. Includes sections for 'Bankok', 'Gép és vasut', 'Győri bőr', 'Polg. Sör', 'Textilipar', 'Élelmiszer', 'Vas és gépjármű', 'Biztosítók', and 'Különfélék'.

Meghívó

A Felső Tiszavidéki Bank Részvénytársaság I. évi rendes közgyűlését

1924. évi június hó 30-án dé. n. 5 órákor Debrecenben

a görög katolikus iskola helyiségében (Vigkedvő Mihály-u. 4. sz. a.) tartja, melyre a t. részvényesek azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy akik szavazati jogukat a közgyűlésen gyakorolni kívánják, az alapszabályok 11. §-a értelmében tartoznak részvényeiket legkésőbb f. évi június hó 28-án déli 12 óráig a társaság pénztárána alá letétbe helyezni.

A mérleg- és nyereség-vesztesség-számla és a jelentések a társaság helyiségében a közgyűlés napja előtt 8 napon át közzemlére kitétetnek s a hivatalos órák alatt a t. részvényesek által megtekinthetők.

Tárgysorozat:

- 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1923. üzletéről, a mérleg- és nyereség-vesztesség-számla megállapítása, továbbá a nyereség felosztására vonatkozó határozathatározatai.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában hozandó határozat.
3. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének 20,000,000 K-ról 200,000,000 K-ra való felemelése tárgyában és az igazgatóság felhata mazása az alaptőkénél későbbi időpontban újabb közgyűlés nélkül 200,000,000 K-ról 500,000,000 K-ra való felemelésére.
4. A jelenlegi alapszabályok hatályon kívül helyezése és azok helyett módosított új alapszabályok életbeléptetése.
5. Igazgatósági tagok választása.
6. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
7. Választmányi tagok választása.
8. Esetleges indítványok.
Debrecen, 1924. évi június hó 12 én.
Az Igazgatóság.

Pénzes emberek!

Ne szalajtsák el ezt a kedvező és kínálkozó alkalmat!

Bent a városban, 12 magyarhold területen fekvő Lovag Zoltán-féle major eladása végtelen sürgőssé vált...

Volt idő, mikor 16 vagon buzát ajánlottak érte, nem volt eladó! Most azonban nagyon eladó, odaadják 14 vagon buzáért is. Azonban mindezekről etekintve

a komoly érdeklődők tegyenek ajánlatot az ingatlan felett rendelkező NAGY LAJOS Irodához (Veres-utca 9.) személyesen és a délelőtti órákban, hogy megnyit volnának hajlandók érte adni!

Módjában áll az irodának közbelépni és közbenjárni, hogy a vételi jogügylet

mindenáron perfektuáltassék!

A vagongyárhoz pár pernyire van ez a birtok, a vámospécsi kövesut jobb oldalán

Márton Kalmán-utca 17/B. szám alatt!

Van a birtokon egy négy szobás urasági lakás, melléképítményekkel. Külön udvarban házmesteri lakás és külön tanya és gazdasági épületekkel.

Az egész birtok október 1-re átvehető!

Beköltözhetésre lakást esetleg rögtön is kaphat a verő, istálló használattal együtt!

Ha csak egy kissé elfogadható ajánlat érkezik is be

a Nagy Lajos Iroda azon lesz, hogy a vétel sikerüljön!

Mindenestre előbb nézzék meg a birtokot és csak aztán jöjjenek be az irodába!

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Ramminger hölgyfodrász

speciál hajtestő és parókakészítő VARGA-UTCA 1. (Iparbank). Kiadja: Hajdúföldi Lapkiadó Vállalat.

